	PROGETTO INTERSCOLASTICO “LA MEMORIA VA IN BICI”
Scuole secondarie di I° grado di Jesi e di Moie di Maiolati
Pedalata del 25 Aprile sui luoghi della Memoria
71° ANNIVERSARIO DELLA LIBERAZIONE



Gli alunni delle classi terze e di una classe seconda delle quattro Scuole secondarie di primo grado di Jesi e della Scuola secondaria di primo grado di Moie di Maiolati Spontini insieme con i loro insegnanti organizzano il 25 Aprile una manifestazione pubblica, aperta alla cittadinanza tutta, per la celebrazione del 71° anniversario della Liberazione, che prevede sia la pedalata il mattino sia un momento conviviale il pomeriggio.
Tramite un percorso ciclistico di 16 Km si raggiungeranno prima a Jesi quattro luoghi e poi a Moie un quinto luogo, segnati tragicamente dalla guerra di liberazione e ricordati con lapidi, cippi, monumenti. Il giro ha inizio alle 8,30 dopo il raduno in bicicletta dei partecipanti all’Arco Clementino; di conseguenza i partecipanti di Moie dovranno partire alle 7,30 con raduno in Piazza Kennedy. 
In ogni luogo gli alunni metteranno in scena una breve azione commemorativa e celebrativa. Agli alunni della Savoia spetterà l’azione presso la lapide in via Mannori, agli alunni della Leopardi quella poco più avanti in via XX Settembre, agli alunni della Lorenzini l’azione presso il palazzo comunale, agli alunni della Federico II quella agli Orti Pace, infine agli alunni di Moie spetterà l’azione presso la lapide in via F. Filzi a Moie. 
La manifestazione proseguirà alle 13,30 con il pranzo sociale in Piazza Kennedy e successivo concerto musicale alle 15 con gli “Hombre all'ombra”, gruppo di rock folk, durante il quale concerto alle 16 ci sarà la premiazione dei primi tre classificati tra gli alunni partecipanti al Concorso artistico, che ha fornito il logo per il manifesto comunale del 25 Aprile. Potranno essere ammirati tutti gli elaborati degli alunni, che verranno esposti in piazza. L’organizzazione del pranzo è gestita dalla Pro Loco di Maiolati che, con 5 euro, offrirà un panino con porchetta + patatine + acqua liscia o frizzante fornita gratuitamente per i partecipanti dall’impianto AQA (il panino può essere fornito anche nelle seguenti varianti: a- panino con bresaola e formaggio per chi, per motivi religiosi, non mangia maiale; b- panino con formaggio e verdura per vegetariani; c- panino con verdura per vegani). Entro il 18 aprile occorre comunicare alla stessa Pro Loco il numero delle adesioni e le eventuali differenti richieste. Possibilità di acquistare bibite, vino e caffè.
In merito al percorso ciclistico, è da sottolineare l'importanza di rispettare i tempi previsti. Da tenere sempre presente che ogni sosta non può sforare la mezz'ora, divisa tra i dieci minuti dell'arrivo, i dieci minuti dell'azione celebrativa e i dieci minuti della partenza. È da ricordare perciò il seguente schema d’orario:
· Ore 8,15 - 8,30: raduno ciclistico presso l’Arco Clementino e consegna dei nastri tricolori da parte dell’Anpi Mediavallesina e Anpi Jesi
· Ore 8,40: inizio azione celebrativa in via Suor Maria Mannori 
· Ore 9,05: inizio azione celebrativa in via XX Settembre 
· Ore 9,30: prosecuzione per il Corso Matteotti fino al Comune
· Ore 10,00: inizio azione celebrativa in Piazza Indipendenza 
· Ore 11,00 inizio azione celebrativa agli Orti Pace  
· Ore 11,10 colazione 
· Ore 11,25 partenza per Moie. Arrivo a Pantiere alle 12,10 e rifornimento acqua nella piazzetta 
· Ore 12,55 arrivo a Moie in via Filzi e azione celebrativa 
· Ore 13,30: arrivo in Piazza Kennedy per il pranzo sociale e il concerto.
Si consiglia di munirsi di abbigliamento sportivo, zainetto, borraccia, k-way, cappello o, meglio, casco. 
La manifestazione ha la guida ed il supporto tecnico dell’Associazione ciclistica Bike Team Jesi, la scorta di un’autoambulanza, di una pattuglia della polizia municipale e la vigilanza lungo il percorso di volontari della Protezione Civile. Ha il patrocinio del Comune di Jesi e del Comune di Maiolati Spontini e la collaborazione dell’Anpi Jesi e dell’Anpi Mediavallesina. 
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