COMUNICATO ORGANIZZATORI “ LA MEMORIA VA IN BICI”

Le previsioni catastrofiche dei meteo ci hanno messo in grande agitazione, per cui alla fine si è concordato quanto segue, ipotizzando due possibilità:

- in caso di tempo incerto (con nuvole e anche qualche goccia d'acqua) raduno all'Arco Clementino come da programma. Per lomeno si cercherà di fare le quattro tappe cittadine. Tenendo conto poi delle condizioni della pista ciclabile, in base alle eventuali piogge dei giorni precedenti, si valuterà se proseguire a Moie In bicicletta oppure di prendere l'auto. La valutazione della pista ciclabile vale fin dall'inzio per coloro che da Moie devono raggiungere Jesi in bicicletta.

- in caso di cattivo tempo (con forte pioggia) la pedalata è annullata, ma si raggiungerà con le proprie auto Moie alle 12,30 in Piazza Kennedy, prima per il pranzo sociale e poi per il concerto e la premiazione dei classificati al concorso per il logo del manifesto comunale. Si prevede che le rappresentazioni degli alunni che non hanno potuto aver luogo potranno essere realizzate in seguito in uno spazio pubblico, come idealmente il Teatro Pergolesi.

Saluti solari.

Claudio Sbaffi

